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Aufgabe 1 (M obiustransformationen | )(6 Punkte):

a) SeiK einKreis odereineGeraden C undseiT : C — C eineMobiustransformatiorDannist
T(K) wiederein Kreis odereineGeraden C.

b) SeienDs,D; offeneKreisscheibein C undT : C — C eineMobiustransformatiomit T(0D1) =
0D»,. Danngilt entweder

T(D1) =Dy und T(C
oder T(D;)=C\Dz und T(C
c) SeiT: C—C eineMobiustransformatiorDanngilt entweder

(i) T hateinenFixpunktoder
(i) T hatzweiFixpunkteoder
(iii) T istdie Identitat.

Aufgabe 2 (M obiustransformationen I )(6 Punkte):

a) Mangebedie (eindeutigbestimmteMobiustransformatios: C — C an,die gegebengraarwei-
severschiedene, z3,z4 € C folgendermaleabbildet:
Sz2) =1, S(z3)=0, Sz)=-co
b) Man bestimmeeineMobiustransformatioit : C — C mit

T(-1)=0, T(i)=1 T(w)=-i.

c) BestimmerundskizzierenSiedengrauenBereichunterder
Mobiustransformatioil : C — C, T(z) =1/z




d) ManbestimmeeineMobiustransformatioi : C — C, die dengrauerBereichauf
einenWinkelraumW = {z€ C;z=rée®r > 0,0 < ¢ < o} fur ein do € (0;2r
abbildet.Manfuhreeinegeeignetesrofiea ein undbestimmaepg fur diesesT in —

. 0.5
Abhangigleit vona.

Aufgabe 3 (SCHWARzsches Lemma und SCHWARzsche Derivierte ) (4 Punkte):

a) Esseif : E — C holomorphundinjektiv mit f(0) = 0. DesweiteremelteK,(0) C f(E) firein
p > 0. Man finde eine moglichst einfache(d.h. leicht zu Uberpiifende)Bedingung,so dass

[£/(0)| > p gilt.

b*) Sei G C C ein Gebietund f : G — C eine nicht-konstantemeromorpheFunktion. Die
ScHWARzscheDerivierte SDs : G — C wird definiertdurch

-y

fi(z) 2
Man zeige: f : C — C ist genaudann eine (nicht-konstante)Mobiustransformationywenn
SDs(z) = Ofuralleze C gilt.

SDs(2) :

Aufgabe4 (Automorphismen)(4 Punkte): R R
Furr € N\ {1} undpaarweiseverschiedeng € C,i =1,...,r seiG:=C\{z;i=1,...,r}.

a’) ManzeigedassAut(G) genauvausdenMobiustransformationelpestehtdie die z untereinander
permutieren.

b*) Bestimmeexplizit Aut(G) fur folgendeGebieteG;:
() G1=C\{z. 2},
(i) Go=C\{z1,2,2},
(i) G3=C\{zn=0,=1,23 = 0,24},
(iv) G4 = @\ {z1,22,23,24}.
c) ManbestimmeAut(G) fur denKreisringG=K,gmit0<r < R.



